

日韩澳新领导人将一道出席北约峰会 北约黑手伸向亚太暴露丑陋居心

日本媒体日前报道，日本首相岸田文雄将与韩国、澳大利亚和新西兰领导人一道出席本月11日至12日在立陶宛举行的北大西洋公约组织(北约)峰会。今年5月媒体还曾披露，北约计划2024年在日本设立联络处。届时，东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。

作为冷战时期集团对抗的产物，近年来北约持续扩张，还把黑手伸到遥远的亚太地区，谋求加强与一些亚太国家的军事安全合作。分析人士指出，北约此举暴露出其为维护美国霸权不惜破坏亚太稳定的丑陋居心。

黑手逐步伸向亚太

冷战结束后，北约前途命运问题一直是人们讨论的焦点。但这个军事联盟并未寿终正寝，反而持续扩张，先是东扩对抗俄罗斯，现在又试图涉足亚太。

其实，早在2006年，美国就在北约里加峰会前，主张与日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国建立伙伴关系。此举虽没有得到峰会与会方认可，但舆论认为这实际上是北约迈出了“亚太化”的进程。这些年，日韩澳新四国被北约当作其“全球伙伴”的一部分。尤其近年来，北约进一步增强对亚太地区的关注，并逐渐加大力量投射。

2021年，北约制定了“北约2030年议程”，寻求重振同盟实力，推动新的战略转型，重点转向大国竞争，还提出要积极介入全球事务特别是“印太事务”。2022年，北约马德里峰会首次邀请日韩澳新四国领导人参会。今年1月，北约秘书长斯托尔滕贝格访问亚洲，声称跨大西洋和印太地区安全紧密相连。6月，据《日本经济新闻》报道，北约将在今年夏天与日本制定完成新版合作计划，同时将与其他三国制定新的合作计划。

不过，在向亚太扩张这一问题上，北约内部也存在不同声音。法国总统马克龙已明确表示反对。他指出，如果“我们推动北约扩大势力范围和地理范围，我们将铸成大错。”法国国际问题专家多米尼克·特兰康说，北约是由北大西洋国家



北约秘书长斯托尔滕贝格 图据新华社客户端

组成的，日本距离北约官方划定的范围“太过遥远”。

一切为了维护美国霸权

北约，名义上是跨大西洋同盟，但实际上完全由美国主导。北约染指亚太地区的行为是服务于美国维护全球霸权地位、推行其全球战略的需要。

美国近年来战略重心日益聚焦亚太地区。乌克兰危机升级以来，美国借机与日本等亚太盟友加强互动，渲染亚洲安全威胁，竭力推动北约“亚太化”。2022年，北约出台新的战略概念文件，将中国定位为“系统性挑战”。

韩国东亚研究所所长禹守根认为，近年来北约在亚太频频“存在感”，背后最根本的动力就是要在中美博弈的大背景下遏制中国的发展势头及持续提升的国际影响力。

但美国的霸权利益不等于盟友的利益，美国将北约引入亚太的图谋也引起不少国家警惕。特兰康指出，如果将北约的重心从北大西洋转移到亚洲，显然是将中国视为潜在的敌人，但欧洲和美国在对华问题上的立场是不一样的，欧洲人认为中国是必须合作的伙伴，而不是敌人。

印度尼西亚大学国际关系专家约恩·马哈茂迪也认为，尽管美国一直试图拉拢亚太地区国家，但很多国家并不希望成为大国争斗的棋子，“北约‘东进亚太’很难达成其所谓的结盟目标”。

威胁亚太地区稳定

回顾北约历史不难看出，冷战结束至今，北约的手伸向哪里，就会在哪里制造分裂和混乱：轰炸南联盟，以“反恐”名义发动阿富汗战争，入侵伊拉克，空袭利比亚……都给当地人民带来了沉重灾难。

马来西亚《南洋商报》文章说，北约作为冷战及后冷战时期的最大军事集团，是当今世界冷战思维、零和博弈、军事集团化的推手，在欧洲、中东、北非、中亚等地区的动荡中都能看到北约的身影。

分析人士指出，北约至今仍沉迷于冷战思维和集团政治，划分“我们”和“他们”，人为地分裂世界，而若将这种思维带入亚太地区，恐将严重威胁亚太地区乃至世界和平稳定。

禹守根说，在美国主导下，北约试图从大西洋继续延伸到太平洋，将集团政治和阵营对抗引入亚洲，不仅加大亚太

地区安全风险，还可能打破亚太区域经济一体化进程，减缓甚至阻碍域内国家的发展，对此必须高度警惕。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏表示，东盟国家对于北约插手亚洲一直保持警惕和担忧，认为这可能给亚太地区带来军事冲突和军备竞赛的风险，而且会迫使一些亚太国家背离其奉行的独立原则。

作为美国在亚太地区的“马前卒”，日本与北约一唱一和，甘做北约介入亚太事务的跳板。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子认为，应该让更多日本民众了解北约带来的威胁，阻止日本政府不断强化的军事路线。 据新华社

同步播报

北约峰会借机 向俄罗斯“秀肌肉”

北约峰会将于11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行，连日来，北约多国派出重兵加强对维尔纽斯的安保。维尔纽斯距离立陶宛与白俄罗斯边境仅有32公里，距离俄罗斯边境151公里。这是俄乌冲突爆发以来，北约峰会举办地距离俄罗斯最近的一次。

对于即将举行的北约峰会，俄罗斯外交部副部长亚历山大·格鲁什科近日表示，根据北约的声明和行动，北约在此次峰会上将重申其对俄罗斯的一贯方针，莫斯科仍被北约视为直接威胁。

据西方媒体报道，为了加强峰会安保，16个北约成员国共派出约1000名士兵，一些国家还提供了先进的防空系统——其中，波兰和德国增派了特种作战部队，德国部署了12辆“爱国者”导弹发射车，西班牙提供了一套“国家先进地对空导弹系统”，法国派出了“凯撒”自行榴弹炮，并与芬兰和丹麦在立陶宛部署了军机，英国则部署了反无人机系统。此外，北约还部署了防核、生化袭击措施。

路透社对此评论称，北约国家名为峰会提供安保，实则借机向俄罗斯“秀肌肉”。 据央视新闻

多方人士批评美国向乌克兰提供集束弹药

美国政府7日宣布向乌克兰提供价值8亿美元的额外军事援助，其中包括被美国法律划归为违禁类别的大杀伤力集束弹药。俄罗斯强烈抨击美国此举，认为这是“恐怖主义作战方法”，将使大量平民受到伤害。

哑弹会伤及平民

据今日俄罗斯通讯社报道，俄罗斯联邦委员会(议会上院)国防和安全委员会主席维克托·邦达列夫在一份声明中说，美国向乌克兰提供集束弹药是“危险的一步”，将促使俄罗斯采取应对措施。

邦达列夫说，美国的常规弹药正在耗尽。使用集束炸弹是一种“恐怖主义作战方法”，受到伤害的是平民。

俄联邦委员会(议会上院)副主席科萨切夫在社交媒体上说，美国这样做意味着不惜一切代价卷入俄乌冲突，包括杀害平民。美国需为这种可怕武器在未来造成的所有伤亡承担全部责任。

美国政府此举也引发不少美国国内人士的担忧和反对。美国战略与国际问题研究中心高级顾问、前海军陆战队上校坎西恩表示，集束弹药威力巨大，又存在“哑弹率”的问题，势必会对平民造成伤害。

坎西恩说，集束弹药的问题在于其“哑弹率”，因为这种弹药会投下大量小弹药，基于它们被投放的位置，有一部分小弹药不会立即爆炸。根据地形，这部分哑弹比例在2%左右，这就意味着这些哑弹会伤及平民。

“恐怖主义武器”

美国民主党籍参议员默克利表示，向乌克兰提供集束弹药的决策严重错误，美方将不得不为此付出“难以承受的道义和政治代价”。

美国伊利诺伊大学法学教授、联合国战争罪顾问博伊尔称，美国政府提供集束弹药的决策意味着美方在升级使用“恐怖主义武器”。

原美国中央情报局分管反恐事务的

官员吉拉尔迪说，美国政府向乌克兰提供集束弹药并不会改变战场形势，但却会对大量平民造成危险；大多数国家认为使用这类武器等同于战争罪，类似于使用毒气或化学武器，美国政府的这一决定表明了美方的伪善。

美国在历史上曾多次在实战中使用集束弹药，让世界看到了集束炸弹的巨大破坏力，也引发许多国际争议和批评声。

2003年4月，伊拉克战争爆发后，美国面对军事实力远低于自己的伊拉克，派出30架战斗机投下150枚集束炸弹，每枚集束炸弹包含4000枚小炸弹。这60万枚炸弹将伊拉克上千辆装甲车炸毁，同时也炸死了成千上万的伊拉克人，其中既有伊拉克国防军，也有平民百姓。战争之后，遭美军轰炸区域还留下了许多集束炸弹的哑弹，给伊拉克民众日后的生活留下无限隐患。直到今天，这些安全隐患也没有被完全清除。

据央视新闻

“亚速营”指挥官从土返乌 俄罗斯指责其违反协议

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基8日说，5名“亚速营”指挥官与他乘坐同一架飞机从土耳其返回乌克兰。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫同日就此回应道，这些人从土耳其返回乌克兰“直接违反现有协议的条款”，此举与乌军近期反攻不利有关。

佩斯科夫8日回答记者提问时说，在“亚速营”指挥官返回乌克兰一事中，乌方和土方都没有遵守这些条款。他补充说，在北大西洋公约组织即将召开峰会的背景下，土耳其近期承受压力。“作为北约成员国，土耳其自然要表现出与北约盟友的团结。”

去年9月，在土耳其和沙特阿拉伯斡旋下，俄罗斯与乌克兰交换近300名在押人员，其中包括参与马里乌波尔战事的5名“亚速营”指挥官。法新社当时援引泽连斯基的说法报道，这些人将被安置在土耳其，直至俄乌冲突结束。

截至目前，乌克兰和土耳其政府均未说明这些“亚速营”指挥官缘何返回乌克兰。 据新华社